新城:凝聚群防群治力量 打造多元治理"新引擎"

□记者 丛琳 通讯员 韩锋 邱雨倩

社会治理有温度,群众生活才能更幸福。随着城镇化进程加速,社会和人口结构变得更为复杂,社会治理个性化、精细化的治理需求不断凸显。面对新形势,新城坚持以"枫桥经验"为引领,不断创新更为科学合理的群防群治工作机制,聚焦挖掘资源力量、拓展覆盖面、激发队伍活力、完善制度设计等问题,为构建更高质量社会治理工作格局打造"新引擎"。



"四格融合"共治模式 提升警务防治效能

来到位于长峙岛如心小镇的如心共治警务站,身穿警服、头戴警帽的狐狸卡通公仔"如心宝宝"守候在门口,举着手亲切地跟过路居民"打招呼"。走进警务站,一侧的照片墙上贴满辖区居民与民警的留念合照,以及居民的遇攀留言。舒适明亮的如心会客厅及茶吧为来访者提供一个舒适的落脚点。警务站配置了"一箩通拍"自助设备,居民在这里不仅能享受身份证、驾驶证、居住证、出入境证件办理、补领、换领等便民服务,还能免费品尝"警察吧"的咖啡和茶饮。

前段时间,如心共治警务站举办了"如心共治 普法同行"首期活动,民警们用通俗易懂的言语向大家讲解了反诈防骗的重要性并分享了一些实用的防范技巧,吸引当地居民踊跃参加。李女士参加完活动后表示,活动中她学习到了更多的防诈知识,提高了自身的防范意识。更令她感到暖心的是,活动既有趣又有意义,不仅加强了警民之间的联系,氛围也十分亲民,接地气。

小小警务站,托起了辖区大平安。发展新时代"枫桥经验",推进共治警务,新城通过搭建"1+4+N"团队体系,建立了如心共治警务站,由"公安""综治""城管""保安"四格力量,以及义警、高校学生、社区工作人员、小区业主等组成的7支社会共治团队建成了共治架构。

目前已形成了510人的四格融合共治团队,日常开展"六联"共治工作,包括警情事件联处、矛盾纠纷联调、巡逻防控联动、宣防教育联创等内容。通过升级改造如心共治警务站,推出如心会客厅,举办普法、反诈等活动,吸引2000余名群众参与,进一步拉近了警民关系。

今年3月7日,长峙岛一名儿童夜晚走失,热心居民发现后将其送到如心共治警务站。由于孩子年龄过小,站内民警与其沟通过程中无法获得有效信息,便随后在长崎岛红色物业联盟微信群中发布消息,号召辖区内的各小区物业帮忙寻找孩子家人。没一会的功夫,就收到了群里热心居民提供的关于走失孩子的家庭信息,民警立即与其家人取得联系并平安将孩子交到家长的手中。

一方有警情,八方来支援,像这样暖人心弦的警务共治故事,经常在新城上演。今年以来,如心共治警务站发挥"四格融合"共治模式优势,累计协同处置警情45起,化解矛盾纠纷12起,8分钟现场到达率达到98%。岛内总警情同比下降3.4%,警情类纠纷同比下降57.7%,新型侵财发案同比下降53.7%,辖区内"民转刑"案件零发生。







动员社会力量 推进非警务事项协同处置

今年以来, 市公安局新城分局联合市司法 局新城分局、舟山律协签订三方"警律联调共 治"协议书,打造"律"力同心品牌,健全专职律 师常态驻所制度,在派出所内设立"律"力同心 工作室,每日由2名专职律师"坐堂接诊",形成 "一起纠纷、多方参与、联动化解、回访到位"的 良好成效。通过增加司法资源供给,积极破解基 层警力紧张困局和矛盾纠纷调处压力。前不久, 辖区内杨女士的房屋漏水影响到了楼下的王大 爷,双方就赔偿问题产生了纠纷,闹得彼此都很 不愉快。后社区民警将双方带到了所里进行调 解,经过当日的驻所律师长达4小时的耐心沟 通,最终成功化解了双方矛盾。"非常感谢派出 所有这么好的平台,平时我们老百姓请律师都 要很大一笔费用,如今有了'律'力同心工作室, 既帮我们化解了矛盾,还替我们省了一大笔 钱。"杨女士高兴地说。今年以来,"律"力同心工 作室已助力化解矛盾21起,月均免费提供法律 援助40余次,接待群众500余名,纠纷警情处结 效率提升明显,未化解不安定因素数量环比下

近日,新城颐景园小区物业经理反映,小区沿街店铺一家理发店有根水管外接,污水直接排入小区绿化带,严重影响小区环境。社区民警

在走访工作中了解到该情况,第一时间联系了城管部门,并与物业经理一同前往现场查看情况。经现场查看,理发店的员工使用洗手盆后,将污水直接排入小区绿化带内。社区民警协同城管执法人员告知商家,不可直接外排污水,并现场开具了限期整改通知书,经营户表示会尽快进行整改,后经社区网格员走访检查确认整改完毕,形成闭环。

外接水管问题虽小,但在社会群众矛盾中较为普遍。为了将这类"小问题"在基层中得到有效处置、化解在萌芽状态,新城基层治理工作在"东海渔嫂"精神内核的基础上,利用网格、物业、党员、志愿者等力量,创新性架构"512"工作机制。即每周五由街道包联领导带领驻村联社团队下到对应村社、网格,与网格团队成员共同开展走访联系、收集社情民意,每周一对社区难以解决的问题在街道层面进行会商,每周二对街道难以解决的问题在委层面进行会商,通过多方合力实现应调尽调、提高事件处置效率。

为加强街道即时处置队伍规范化建设,新城还专门筹划建立了专职即时处置队伍。辖区内两个街道各建立1支专职即时处置队伍,实行统一着装、携装和管理,通过组织岗前培训强化现场处置能力。定制落实"1分钟接受指令、3分

钟联系当事人、10分钟到现场"的快速响应制度。近期,新城公安部门协同群防群治力量,联合各街道社区、"山海青风"团队、"东海渔嫂"团队等,在辖区开展"大起底、大排摸、大宣传"集中统一行动,在该行动中采取街面巡逻、人口检查、场所检查等方式,全方位强化场而安保巡访,前往餐饮、宾馆酒店等人员密集场所进行全方位清查,重点对行业场所经营手续是否齐全,视频监控保产时长是否达标,消防设施能否正常使用等进行决检查,并督促各个场所切实加强内部安全管理,做到守法经营。



"AI管家" 24小时在线"携手同心"智联平台促协同共治

"这个链接是诈骗吗?"近日,千岛街道一小区住户李女士收到了一封疑似银行邮件,声称有巨额资金需解冻,并附有链接,要求李女士填写个人信息。对此,李女士半信半疑,担心是诈骗。她通过"携手同心"智联平台,在社区反诈群组中咨询,并附上邮件截图。

群里的"AI管家"立即预警到敏感信息,将警情推送给所在社区民警。社区民警迅速识别,确定是诈骗邮件无疑,于是立即在群组中转发该案例,提醒居民切勿点击链接或填写信息,同时利用平台发送反诈提醒,并教授识别诈骗邮件的方法。



在新城,有事找"AI管家",已经成为不少当地 群众的习惯。为创新网上警务模式,构建各类信息 高度共享的工作格局,有效提升基层社会治理现代 化水平,新城开发"携手同心"智联平台,在辖区警 务群、网格群、业主群、行业群等相关微信群中,嵌 入虚拟AI警官户通过文字对话、语音对话等方 式,全天候实时回复群众咨询,形成"警民智联、协 同共治"的基层治理新机制。

在发现敏感信息后,平台能及时预警并推送 至业务平台(110接处警、12345政务服务热线),通 过高效对接联勤联动机制,确保社区民警、综治干 部、网格员等共治力量及早、及时开展非警务事项 工作,有效实现源头公理,根高网络工作效率

工作,有效实现源头治理,提高网格工作效率。 目前,"携手同心"智联平台建立了微信工作 群、社区群、单位企业群、商圈群等各类主题微信 群500余个,覆盖群众3万余人,围绕社会治理,防 范、行政服务等35类问题,制定了464条标准答复, 形成了以"微打击、微防范、微管理、微便民、微沟 通"为主要内容的"微警务"工作模式,提升了群众 的满意度,促进辖区平安建设。

今年以来,新城辖区通讯网络诈骗警情同比下降26.62%,传统侵财警情同比下降24.38%,打架斗殴警情同比下降9.18%,矛盾纠纷化解率显著上升,未发生一起"民转刑"案件。

如今,"平安看得见,幸福摸得着"成为越来越 多新城居民的切身感受。

本版图片由舟山市公安局新城分局提供